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13. Ubungsblatt
Grundbegriffe der Statistik, empirische Verteilungsfunktion, Punktschitzungen,
Maximum-Likelihood-Schétzung

n=232; 5 = \/% ~ 1,3540; der empirische Median ist X7 = 3; die Modi sind 2, 3 und 4; X3 =3

. a) Das durchschnittliche Gehalt ist 437,5 Taler, der empirische Median und der Modus sind 200 Taler.

b) Das durchschnittliche Gehalt steigt auf 625 437,5 Taler, der empirische Median und der Modus
bleiben 200 Taler.

(a) Fg(1) =1/3

(b) Sei F' die Verteilungsfunktion der Stichprobenvariablen, dann gelten lim,_, F;i(1) = F'(1) = 1/6,
limy, o0 F¥(3,5) = F(3,5) = 1/2 und lim,,_,o F;¥(6) = F'(6) = 1 mit Wahrscheinlichkeit 1.

. Skizze des Beweises: die empirische Verteilungsfunktion ist nach Definition monoton steigend und

rechtseitig stetig. Weiter, fir ¢t < X7 gilt F¥(t) = 0 und fir ¢t > X gilt F¥(t) = 1, also ergibt sich
limy, oo Fi(t) = 0 und lim,, oo F;i(t) = 1, d.h.: F} ist eine Verteilungsfunktion (die héngt von der
Realisierung ab).

Die Funktion F}; ist nie stetig, also kann eine Zufallsvariable mit Verteilungsfunktion F}; nicht absolut
stetig sein.

. Folgt sofort aus der Behauptung auf der 61. Folie hier.

6. a) On(X1,...,X,) =3X, D) 0,345
7. (a) Eg(1/X) =In(d +1) = In(¥) = In %51 DF(1/X) = § — g7 — W(5)? = gt — (I 554)%
(b) z. B. T(X) = % o X% ist eine erwartungstreue und stark konsistente Schétzung
8. Di(Xy) = (bIS)Q; Ey(S5;%) = D3(X) # %, also ist (S%)? nicht erwartungstreu. (Im letzten Schritt
benutzten wir, dass (a + b)? > (b — a)? wegen b > a > 0 gilt.)
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(fiir eine ausfiihrliche Losung siehe die Losung von Aufgabe 5 hier)
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